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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua e de calculadora do tipo ndo alfanumérico, ndo programavel.
Nao é permitido o uso de corretor. Deve riscar aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta.

Escreva, na folha de respostas, o nimero do item e a letra que identifica a op¢éao escolhida.

GRUPO1

As Figuras 1A e 1B representam, respetivamente, a distribuicdo espacial da taxa de crescimento natural e da
taxa de crescimento efetivo, por NUTS Ill, em Portugal, em 2011.
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Fonte: ec.europa.eu/eurostat/statiscal-atlas/gis/viewer/ (adaptado)
(consultado em novembro de 2013)

Figura 1A — Distribuicéo espacial da Figura 1B — Distribuicdo espacial da
taxa de crescimento natural, em 2011. taxa de crescimento efetivo, em 2011.

1. De acordo com a Figura 1A, as NUTS Il do litoral de Portugal continental que registaram uma taxa de
natalidade superior a taxa de mortalidade foram, por exemplo,
(A) a do Minho-Lima, a da Grande Lisboa e a do Baixo Vouga.
(B) a do Algarve, a do Baixo Mondego e a do Grande Porto.
(C) ado Oeste, a da Peninsula de Setubal e a do Tamega.

(D) a do Cavado, a do Entre Douro e Vouga e a do Ave.
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. De acordo com as Figuras 1A e 1B, os valores da taxa de crescimento natural e da taxa de crescimento
efetivo da Regiao Auténoma da Madeira permitem-nos afirmar

(A) que a mortalidade foi superior ou igual a natalidade e que a emigragao foi superior a imigragéo.

(B) que a natalidade foi superior ou igual a mortalidade e que a imigragao foi superior a emigracgao.

(C) que a natalidade foi igual a mortalidade e que a emigragéo foi igual a imigragao.

(D) que a mortalidade foi superior a natalidade e que a emigragéao foi igual a imigragao.

. As taxas de crescimento efetivo inferiores ou iguais a —8%. observadas na Figura 1B explicam-se,
sobretudo, pelo

(A) elevado grau de qualificagao da populagéo.

(B) elevado envelhecimento populacional.

(C) predominio da populagao estrangeira.

(D) predominio de populagéo muito jovem.

. Os valores da taxa de crescimento efetivo observados na Figura 1B refletem-se

(A) no aumento das assimetrias na distribuicdo da populagéo entre o Norte Interior e o Centro Interior.
(B) na reducao das assimetrias na distribuicdo da populagéo entre a Grande Lisboa e o Grande Porto.
(C) no aumento das assimetrias na distribuicdo da populacéo entre o litoral e o interior.

(D) na reducgéo das assimetrias na distribuicdo da populagéo entre o Alentejo e o Algarve.

. A tendéncia da evolugado do indice de envelhecimento demografico, em Portugal, pode ser contrariada
através de medidas como

(A) o aumento da jornada de trabalho e o adiamento do nascimento do primeiro filho.

(B) o aumento da jornada de trabalho e o incentivo a imigragao.

(C) areducao de impostos para as familias numerosas e o adiamento do nascimento do primeiro filho.

(D) areducao de impostos para as familias numerosas e o incentivo a imigragao.

. A emigracao de populacao qualificada, que se intensificou, nos ultimos anos, em Portugal, reflete-se

(A) no empobrecimento sociocultural do pais e na redugdo da competitividade nacional.
(B) na diminuigao das empresas de tecnologia de ponta e no reforgo da coeséao social.
(C) no abandono do sector primario e no aumento da entrada de remessas dos emigrantes.

(D) na reducgao das receitas fiscais e no agravamento do desemprego de longa duragéo.
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GRUPO II

As Figuras 2A e 2B representam, respetivamente, a sec¢do portuguesa da bacia hidrografica do Tejo e a
percentagem de agua armazenada na albufeira de Castelo de Bode.
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Figura 2A — Bacia hidrografica do Tejo (secgéo portuguesa).
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Figura 2B — Percentagem de agua armazenada na albufeira de Castelo de Bode, de outubro de 2011
a setembro de 2013, comparada com a média dos volumes mensais de armazenamento

registados no periodo de outubro de 1990 a setembro de 2012.

Fonte: snirh.apambiente.pt/index.php?idMain=1&idltem=1.3&sbaciaid=17 (adaptado)
(consultado em novembro de 2013)

1. Abarragem de Castelo de Bode, localizada na bacia hidrografica do Tejo, representada na Figura 2A, esta
construida no rio

(A) Nabéao. (B) Zézere. (C) Mondego. (D) Tejo.
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. De acordo com a Figura 2B, nos anos hidrolégicos de 2011/2012 e de 2012/2013, os meses em que 0
volume mensal do armazenamento na albufeira de Castelo de Bode excedeu, em 8 pontos percentuais ou
mais, o valor da média de armazenamento para o més correspondente foram

(A) marco de 2012, abril de 2013 e maio de 2013.
(B) margo de 2013, maio de 2013 e julho de 2013.
(C) abril de 2012, margo de 2013 e maio de 2013.
(D) margo de 2013, abril de 2013 e maio de 2013.

. Os contrastes no volume de armazenamento de agua na albufeira de Castelo de Bode, nos meses de
dezembro, janeiro e fevereiro dos anos hidrolégicos considerados na Figura 2B, explicam-se, entre outras
razoes, pela

(A) variacao intra-anual da precipitacao.
(B) irregularidade interanual da precipitagéo.
(C) existéncia de solos permeaveis a montante da barragem.

(D) canalizagao de agua para sistemas de irrigagao.

. A construgéo da barragem de Castelo de Bode permitiu assegurar, entre outros objetivos estratégicos,

(A) o fornecimento de 4gua a atividade agricola na leziria do Tejo e a manutenc¢ao do caudal ecoldgico do
Tejo a montante de Constancia.

(B) o fornecimento de agua as bacias hidrograficas a sul do Tejo e o desenvolvimento turistico na area
envolvente da albufeira.

(C) o abastecimento publico de agua a regido da Grande Lisboa e a injegdo de energia hidroelétrica na
rede nacional.

(D) o abastecimento de agua a industria da celulose na bacia do Tejo e o arrefecimento das centrais
termoelétricas do Carregado.

. Para a regido Oeste, os aquiferos que alimentam os caudais do rio Alviela (afluente do rio Tejo) e de
algumas das ribeiras do Oeste constituem uma importante reserva estratégica de agua doce, porque
garantem

(A) areducao da dependéncia dos recursos hidricos e das albufeiras de Espanha.
(B) a manutengé&o da cultura da vinha, muito dependente da agua.
(C) o desenvolvimento do turismo balnear, associado as praias fluviais.

(D) o abastecimento parcial da rede publica de distribuicdo de agua nas areas urbanas.

. Os Planos de Ordenamento das Albufeiras de Aguas Publicas (POAAP) definem, entre outros,

(A) os condicionalismos da utilizagdo da agua.
(B) os niveis minimos de abastecimento de agua.
(C) os tipos de atividades compativeis com a pesca desportiva.

(D) os padrdes de consumo de agua no periodo estival.
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GRUPO IIT

A Figura 3 representa a hierarquia da rede urbana portuguesa, de acordo com o nimero de habitantes, nos

anos de 1981 e de 2011.
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Fonte: Retrato Territorial de Portugal 2011, INE, I.P., Lisboa, 2013, p. 51 (adaptado)

Figura 3 — Hierarquia da rede urbana portuguesa nos anos de 1981 e de 2011.

1. Das cidades identificadas na Figura 3, a que registou a maior subida da sua posi¢édo hierarquica na rede

urbana, nos ultimos 30 anos, foi

(A) Vila Nova de Gaia.
(B) Amadora.

(C) Lisboa.

(D) Braga.

2. Aanalise da Figura 3 permite afirmar que, em 1981, Portugal apresentava uma rede urbana

(A) bicéfala, porque as cidades de Lisboa e do Porto registaram um aumento populacional, contrastando

com a redugado ocorrida nas cidades médias.

(B) macrocéfala, porque faltavam, em Portugal, cidades de pequena e média dimensao.

(C) bicéfala, porque as cidades de Lisboa e do Porto apresentavam um numero elevado de habitantes,

contrastando com as restantes cidades.

(D) macrocéfala, porque as cidades de Lisboa e do Porto tinham mais de 200 000 habitantes.
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3. A variagdo da populacao residente em Lisboa, no periodo de 1981 a 2011, observada na Figura 3,
explica-se pela
(A) elevada oferta de emprego no CBD.
(B) elevada renda locativa da fungéo residencial.
(C) degradacgéo generalizada das habitagoes.

(D) reducéo da area de influéncia da cidade.

4. «Requalificar as cidades médias do ponto de vista urbanistico implica uma subida de nivel na posigcéo
hierarquica do ponto de vista demografico.» Esta afirmacao é
(A) falsa, porque a melhoria do espaco publico ndo melhora a qualidade de vida da populagéo urbana.
(B) verdadeira, porque as novas fun¢des dinamizam sempre a economia a nivel regional.
(C) falsa, porque a melhoria da qualidade de vida urbana nao garante o aumento da populagao.

(D) verdadeira, porque a qualidade urbanistica dos edificios é desfavoravel & atividade econémica.

5. O aumento da importancia das cidades médias é conseguido, sobretudo, através

(A) da saida da mao de obra desqualificada e da fixagdo de sedes de multinacionais.
(B) da entrada de imigrantes dos paises de Leste e da construcao de autoestradas.
(C) do aumento da taxa de natalidade e da melhoria dos servigos de geriatria.

(D) do éxodo rural da regiao envolvente e do desenvolvimento das atividades econdmicas.

6. As cidades constituem-se como polos dinamizadores do espaco rural
(A) pela criagao de sinergias, através da prestagao de servigos sociais e culturais, e por serem locais de
consumo.

(B) pelo desenvolvimento da competitividade, no ambito da oferta de produtos e de servigos com perfis
pouco especializados.

(C) pela valorizagao do territério, através de medidas de conservagao das paisagens, e pela promogao
do turismo de massas.

(D) pelo estabelecimento de parcerias, no d&mbito da prestagéo e da gestédo dos servigos administrativos
de apoio aos idosos.
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GRUPO 1V

As Figuras 4A e 4B representam a taxa de variagao, entre 2010 e 2012, do volume de mercadorias
transportadas, respetivamente, por modo rodoviario e por modo maritimo, nos paises da Uniao Europeia (UE).

Figura 4A—Taxa de variagédo, entre
2010 e 2012, do volume de
mercadorias transportadas por
modo rodoviario, nos paises
da UE.

Figura4B —Taxa de variagdo, entre
2010 e 2012, do volume de
mercadorias transportadas por
modo maritimo, nos paises
da UE.
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Fonte dos dados estatisticos: epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/statistics/search_database

(consultado em dezembro de 2013)

1. De acordo com as Figuras 4A e 4B, os paises da Unido Europeia que apresentam, simultaneamente, um
decréscimo do volume de mercadorias transportadas por modo rodoviario e por modo maritimo sao

(A) alrlanda, Portugal e a Espanha.
(B) a Croacia, Portugal e a Italia.
(C) alrlanda, a Croacia e o Chipre.

(D) a Espanha, o Chipre e a ltalia.
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. «Amaioria dos paises da Unido Europeia esta a cumprir as orientagdes da politica europeia de transportes.»
De acordo com as Figuras 4A e 4B, esta afirmacgéo é

(A) falsa, porque o volume de mercadorias transportadas diminuiu por modo rodoviario e diminuiu por
modo maritimo.

(B) verdadeira, porque o volume de mercadorias transportadas aumentou por modo rodoviério e diminuiu
por modo maritimo.

(C) falsa, porque o volume de mercadorias transportadas aumentou por modo rodoviario e aumentou por
modo maritimo.

(D) verdadeira, porque o volume de mercadorias transportadas diminuiu por modo rodoviario e aumentou
por modo maritimo.

. As vantagens da utilizagdo do modo maritimo, relativamente ao modo rodoviario, no transporte de
mercadorias sdo, entre outras,

(A) a menor exposi¢do aos congestionamentos de trafego e a maior rapidez do processo de distribuigéo.
(B) a grande flexibilidade nos percursos e o menor custo por unidade de carga transportada.

(C) a maior capacidade de carga e o menor impacte ambiental por unidade de carga transportada.

(D) o baixo consumo de combustivel e a maior capacidade de se adequar ao tipo de carga transportada.

. Os sistemas de comunicacao e de logistica contribuem para a melhoria do transporte de mercadorias, na
medida em que

(A) evitam os acidentes rodoviarios.

(B) reforcam a eficiéncia dos servigos.

(C) limitam a entrega das mercadorias porta a porta.

(D) reduzem a necessidade de repouso periddico do camionista.

. A rede transeuropeia de transportes visa potenciar o mercado europeu e reforgar a coesao territorial,
através

(A) da valorizagado do transporte de mercadorias por modo rodoviario e do reforgo das ligagdes entre as
principais capitais europeias.

(B) do aumento da conexao das redes dos diferentes paises e do reforgo das ligagdes entre as cidades
fronteirigcas.

(C) do aumento da conexdo das redes dos diferentes paises e da interoperacionalidade no interior do
espago europeu.

(D) da valorizagéo do transporte de mercadorias através do modo rodovidrio € da interoperacionalidade
no interior do espago europeu.

. Apolitica europeia de transportes procura alcanc¢ar o equilibrio entre o crescimento econémico e a protecao
ambiental, através de medidas como

(A) a otimizagéo do transporte fluvial e o incentivo ao transporte combinado.

(B) a revitalizagcao do caminho de ferro e a redugéo da intermodalidade.

(C) a utilizagéo de veiculos hibridos e o investimento no modo de transporte rodoviario.

(D) a valorizagéo dos transportes publicos e o0 aumento do modo de transporte aéreo.
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GRUPO V

A Figura 5 representa a Zona Econdmica Exclusiva e as aguas territoriais de Portugal.

Zona Econdmica Exclusiva (ZEE) o - Aguas territoriais

Fonte dos dados geoespaciais: www.hidrografico.pt/download-gratuito.php
(consultado em janeiro de 2014)

Figura 5 — Identificagéo da area da Zona Econdémica Exclusiva e das aguas territoriais de Portugal.

1. Identifique duas caracteristicas do territério portugués que justificam as responsabilidades de Portugal no
ambito da supervisdo e da protegdo do espago maritimo.

2. Apresente dois problemas ambientais que comprometem a sustentabilidade nas aguas territoriais de
Portugal.

3. Explique a importancia da exploragdo adequada dos recursos oceanicos, fundamentada no conhecimento
cientifico, para a afirmagao de Portugal no contexto internacional, considerando os seguintes tépicos de
orientagao:

e a potencializagao dos recursos energéticos renovaveis;

e a valorizacdo dos recursos geoldgicos.

Apresente dois aspetos para cada um dos topicos de orientagao.
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GRUPO VI

O texto seguinte e a Figura 6 dizem respeito a Companhia das Lezirias.

A Companhia das Lezirias esta ocupada por culturas permanentes, como a vinha e o olival, e por
culturas temporarias, como o arroz, em modo de producéo integrada, e as forragens em producao
bioldgica. Tem, ainda, um patriménio florestal de montado de sobro e povoamento de pinheiro e de
eucalipto com impacte na conservagéo de habitats.

Fonte: Relatério Sustentabilidade 2010, Companhia das Lezirias, S.A. (adaptado)
in www.cl.pt/Relatorio_Sustentabilidade_2010.pdf (consultado em novembro de 2013)
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Fonte: https://goto.arcgisonline.com/
maps/World_Imagery (adaptado)
(consultado em novembro de 2013)

Figura 6 — Companhia das Lezirias.

1. Identifique dois fatores naturais que justificam a opgao da Companhia das Lezirias pela cultura do arroz.

2. Apresente duas vantagens dos sistemas de protecao e de valorizagdo dos produtos agroalimentares,
como, por exemplo, a Denominacao de Origem Protegida (DOP).

3. Explique de que forma as atividades agroflorestais podem garantir a sustentabilidade dos espacos rurais,
tendo como base os seguintes topicos de orientagao:

e 0 incentivo ao modo de producao bioldgico;

e a promogao da multifuncionalidade.

Apresente dois aspetos para cada um dos topicos de orientacao.

FIM
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COTAGCOES

GRUPO 1
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeetteeetrrrerrrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeseseeeseeettetetn———————————————————_ 5 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssseseeeeieeeeeeeeeeeeseeseseseeeeestetetnn———————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeeseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseeteseseesssststete—.———————— i aaaaaaaaaaeaeerrree 5 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssesessnnnnnaaaaeaeeeeeeeteeeterererrerrrrrrr——————— 5 pontos
& et hh e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessststesssnnnnnnaaaaeaeaeeeeeteeeteeeterrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1I
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeetteeetrrrerrrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeseseeeseeettetetn———————————————————_ 5 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssseseeeeieeeeeeeeeeeeseeseseseeeeestetetnn———————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeeseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseeteseseesssststete—.———————— i aaaaaaaaaaeaeerrree 5 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssesessnnnnnaaaaeaeeeeeeeteeeterererrerrrrrrr——————— 5 pontos
& et hh e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessststesssnnnnnnaaaaeaeaeeeeeteeeteeeterrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO III
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssstssssssssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeetteeetrrrerrrrrrnn.——————— 5 pontos
t e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssseeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeseseeeseeettetetn———————————————————_ 5 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssseseeeeieeeeeeeeeeeeseeseseseeeeestetetnn———————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeeseseeeieieeeeeeeeeeeeeeseeteseseesssststete—.———————— i aaaaaaaaaaeaeerrree 5 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessstssesessnnnnnaaaaeaeeeeeeeteeeterererrerrrrrrr——————— 5 pontos
& et hh e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeesetesesssssessststesssnnnnnnaaaaeaeaeeeeeteeeteeeterrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO 1V
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseesessssssssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeeteeeteererrrrrnnn—.—————— 5 pontos
t eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssssssssssseseeeieieeeeeeeeeeeeeeeseseseseeesreternnn——————————————————— 5 pontos
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssseeeieieeeeeeeeeeeeeteseseseseeestetetnnn——————————————————— 5 pontos
© ettt eeeeeeeeeeeeeeessssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseetesesessststete—.————————aaaaaaaaaaaeerrren 5 pontos
& et he A eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesesssessstssssessnnnnnnaaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrerrrrn—a———_ 5 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssssststessssnnnnnnaaaaaaeaeaeeeeeeeteteetttrrerrrrrr———————— 5 pontos
30 pontos
GRUPO V
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessessssstssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeetetetereerrerrnnn———————— 10 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnnaaieieeeeeeeeeetttetetetttrrrrerrnr.———————— 10 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseseseieeeeeeeeeeeeseeteseseseeseesteretn————————————————————— 20 pontos
40 pontos
GRUPO VI
& e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessessssstssssstssssssssssaieieeeeeeeeeeeeeeeetetetereerrerrnnn———————— 10 pontos
& et h e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetesessessssssssssssssssnnnaaieieeeeeeeeeetttetetetttrrrrerrnr.———————— 10 pontos
& eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssssssssseseseieeeeeeeeeeeeseeteseseseeseesteretn————————————————————— 20 pontos
40 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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